

Советник при ректорате  
Петрозаводского государственного университета,  
научный руководитель  
Института североевропейских исследований  
**В.А. Шлямин**

## **ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ ПРОСТРАНСТВЕННОГО ПЛАНИРОВАНИЯ В ПРОГРАММЕ «ИНТЕРРЕГ. РЕГИОН БАЛТИЙСКОГО МОРЯ»**

### **Тезисы доклада**

Уважаемая Ирина Анатольевна! Уважаемые коллеги!

Я с удовольствием принял приглашение на XVI сессию диалога Программы «ИНТЕРРЕГ. Регион Балтийского моря».

Двадцать лет назад мне довелось принимать участие в работе Российского национального суб-комитета этой Программы в качестве министра внешних связей Республики Карелия и председателя Комитета по международным и внешнеэкономическим связям Ассоциации «Северо-Запад».

Начало 2000-х годов для российских регионов приграничного Северо-Западного федерального округа было исключительно интересным и насыщенным событиями периодом. Во второй половине 1990-х годов произошёл «взрывной» рост региональных инициатив в сфере внешних связей, появились новые формы сотрудничества, новые инструменты трансграничного взаимодействия, в частности в регионе Балтийского моря. Среди них для нас особенно интересным было приобщение к европейскому опыту пространственного стратегического планирования в регионе как внутри страны, так и в трансграничном формате.

К традиционному приграничному сотрудничеству добавились новые возможности, предоставляемые институтами: Совет государств Балтийского моря, «Северное измерение» как платформа для сотрудничества Евросоюза и Российской Федерации, программы ИНТЕРРЕГ, ТАСИС и «Видение и стратегии в регионе Балтийского моря» (VASAB).

В 1997-1999 гг. совместно с финскими и шведскими партнёрами карельские специалисты предприняли попытки совместного пространственного трансграничного планирования территорий Среднего Севера, прилегающих к трассе «Голубой дороги». Результаты этих разработок в последующие годы в той или иной мере были реализованы в инфраструктурных проектах.

На первое заседание российского суб-комитета Программы «ИНТЕРРЕГ. Регион Балтийского моря» каждый из его членов пришёл уже со своим опытом, проектными наработками и идеями. Очень важно, что с самого начала вместе с нами заинтересованное участие в обсуждении и подготовке консолидированной позиции приняло Министерство иностранных дел России.

Активное общение представителей властных структур, научного сообщества, бизнеса регионов Северо-Запада России и наших партнёров в странах Северной Европы на площадках, создаваемых авторитетными экспертными центрами, прежде всего Леонтьевским центром, по наиболее актуальным проблемам внешних связей, позволило выйти на целый ряд удачных проектных инициатив. Так, для нашей республики это была реализованная в 2000 году совместно с сопредельными территориями Финляндии инициатива создания еврорегиона «Карелия». В этом рамочном проекте, который действует и сегодня, наряду с прочим были использованы прогрессивные методы пространственного планирования.

Позвольте мне предельно кратко сформулировать выводы и предложения, вытекающие из опыта взаимодействия в Программе «ИНТЕРРЕГ. Регион Балтийского моря».

### **Во-первых.**

В связи с принятием в 2019 году национальной Программы пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года и предстоящим принятием новой Программы социально-экономического развития Северо-Западного федерального округа на период до 2030 года, предлагаем рассматривать трансграничное пространственное планирование с учётом экономических, экологических, социальных и культурных факторов в качестве приоритета транснационального сотрудничества России и заинтересованных партнёров в Балтийском регионе. Начать можно было бы с приграничного сотрудничества. В этом мы видим реальную возможность найти достойные ответы на новые вызовы и угрозы на Балтике.

### **Во-вторых.**

Размышляя о возможных направлениях совершенствования пространственного планирования, нам следовало бы подумать о разработке Стратегии Российской Федерации в Балтийском регионе. К слову, двадцать лет назад российским субкомитетом Программы «ИНТЕРРЕГ. Регион Балтийского моря» была сформулирована рекомендация по выработке «общей Стратегии сотрудничества регионов Северо-Запада с соседями по Балтийскому региону». Иными словами, уже тогда нас беспокоило отсутствие институтов, консолидирующих субъекты РФ в таком чувствительном макрорегионе как Балтийский. Откровенно говоря, эту проблему до сих пор решить не удалось.

Не исключаю вариант, при котором такая Стратегия могла бы быть разделом новой правительственной Стратегии социально-экономического развития Северо-Западного федерального округа до 2030 года. При этом исхожу из того, что усиление координирующей роли федерального центра в трансграничном сотрудничестве российских регионов позволило бы стимулировать межрегиональную кооперацию субъектов Федерации и таким образом повысить привлекательность Северо-Запада России для партнёрства в программах и проектах Балтийского региона.

### **В-третьих.**

Как мне представляется, сегодня мы располагаем достаточно развитой нормативной базой и опытом государственных, муниципальных структур, делового сообщества, учреждений культуры, науки и образования для перехода от Концепции приграничного сотрудничества РФ к среднесрочным стратегиям приграничного сотрудничества по отношению к странам-соседям России, в частности в Балтийском регионе. Этот шаг способствовал бы созданию положительного имиджа России как солидного, предсказуемого и миролюбивого партнёра, нацеленного на взаимовыгодное сотрудничество и создание по периметру своей границы пояса добрососедства.